
 

Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport vom 30.08.2022 Seite 1 von 6 

 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/03/2022) vom 30.08.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Claudia Bern  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Thake Hansen-Lauff  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Christian Rasmussen Vertretung für Herrn Günter Petrowski 

Gäste 
Frau Claudia Telli  
Frau Irina von Guerad  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Sigrun Hey fehlt entschuldigt 
Herr Günter Petrowski fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bil-

dung,Soziales,Kultur und Sport vom 17.05.2022  und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   VHS Laboe - Antrag auf Erhöhung des gemeindlichen Zu-

schusses 
 

   
 9.   Grundschule: Bericht Frau Telli zum Schuljahresanfang  
   
 10.   Sportplatz am Stosch - Antrag der Fraktion "Grüne"  
   
 11.   Weihnachtshilfswerk  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Meggle schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 9 und 10 zu tauschen, damit die Schul-
leiterin Frau Telli ihren Bericht zeitnah im Anschluss an TOP 8 abgeben kann.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss beschließt den Austausch der Tagesordnungspunkte 9 und 10. Die Reihen-
folge der Tagesordnungspunkte ändert sich dementsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen von Einwohnern vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bil-

dung,Soziales,Kultur und Sport vom 17.05.2022  und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es werden keine Anmerkungen zum Protokoll vom 17.05.2022 gemacht. Einen nichtöffentli-
chen Teil gab es in dieser Sitzung nicht.  
 
 
 

Stimmberechtigte:    

Ja-Stimmen:  Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Frau Bern dankt Frau Bartels für die erfolgreiche Organisation des Sommerfestes der Flücht-
lingshilfe. 
 
Ebenfalls teilt sie mit, dass sie selbst sich derzeit um die Aktualisierung des Flyers „Leistun-
gen für Bildung und Teilhabe“ kümmert. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister dankt der Schulleiterin Frau Telli für die gelungene Erstellung der Schul-
wiese und teilt mit, dass die Kieler Volksbank eine Spende an die Gemeinde Laboe ange-
kündigt habe als guten Zweck zur Attraktivierung der Schulwiese. 
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TO-Punkt  8: VHS Laboe - Antrag auf Erhöhung des gemeindlichen Zuschusses 
 
Frau Irina von Guerad erläutert kurz den Hintergrund des Antrages auf Erhöhung des ge-
meindlichen Zuschusses und bittet dann die Ausschussmitglieder ihre Fragen dazu zu stel-
len. 
 
Es werden von den Ausschussmitgliedern diverse Fragen zum finanziellen Beitrag des 
Kreisverbandes,  der Höhe des Mitgliedsbeitrages, der Anzahl der Besucher aus dem Laboer 
Bereich sowie der Kalkulation im neuen Programm der VHS gestellt, die von Frau von Guer-
ad ausführlich beantwortet werden. 
 
Ebenfalls teilt sie mit, dass die Volkshochschule zum 01.09.2022 eine Verwaltungskraft auf 
Mini-Job-Basis einstellen wird. 
 
Alle Mitglieder des Ausschusses loben das Engagement und die ehrenamtliche Arbeit der 
Volkshochschule. 
 
Die Vorsitzende gibt diesen Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung zurück in die Frakti-
onen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Grundschule: Bericht Frau Telli zum Schuljahresanfang 
 
Die Schulleiterin Frau Telli berichtet, dass derzeit 217 Kinder die Grundschule Laboe besu-
chen, 9 Klassen bestehen, 50 Kinder dieses Jahr eingeschult wurden und 16 Lehrkräfte be-
schäftigt sind. 
 
160 Kinder besuchen die OGTS und es werden täglich 130 Essen ausgegeben. 
 
Der Schwerpunkt der OGTS-Belegung liegt beim Mittagessen und der Hausaufgabenbetreu-
ung bis 14.00 Uhr. 
 
 
Frau Telli teilt mit, dass die Schulsekretärin Frau Bauer dieses Jahr in den Ruhestand gehen 
wird, eine neue Konrektorin eingestellt wurde und das auch drei weitere Kollegen in den Ru-
hestand gehen werden.  
Frau Telli selbst ist derzeit auf Abordnung vorübergehend zusätzlich die Schulleitung der 
Schule „An den Salzwiesen“ in Schönberg. 
 
Ebenfalls erläutert sie die Problematik, neue Honorarkräfte für die OGTS, zu finden. 
 
Sie führt aus, dass eine gute Integration der Flüchtlingskinder stattgefunden hat. 
 
Frau Telli erläutert, dass in der OGTS Laboe keine Deckelung der Kinderanzahl besteht und 
daher auch das vorhandene Honorarkraftsystem möglich ist. 
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TO-Punkt  10: Sportplatz am Stosch - Antrag der Fraktion "Grüne" 
 
Herr Meggle stellt klar, das es sich nicht um einen Antrag handelt, sondern um die Bitte ei-
nes Sachstandsberichtes zum Sportplatz am Stosch. 
 
Er teilt mit, dass die Lauffläche/Sprungfläche, die gerade erst erneuert wurde, nicht gepflegt 
wurde und daher bereits jetzt stark verkrautet ist. 
 
Der Bürgermeister gibt an, dass derzeit noch nicht geklärt ist, ob es sich bei der neu ent-
standenen Verkrautung um eine mangelhafte Bauausführung oder um mangelnde Pflege 
handelt. 
Eine Abnahme der Bauausführung mit der ausführenden Firma hat noch nicht stattgefunden.  
 
Ebenfalls teilt Herr Voß mit, dass Gespräche mit dem VfR und dem TVL stattgefunden ha-
ben. Zwei Platzwarte des VfR haben aufgehört und der Vertrag über die Bodenpflege ist vom 
TV Laboe aufgekündigt worden. 
Die zukünftigen Zuständigkeiten der Bodenpflege müssen geklärt werden. Derzeit werden 
diese vorübergehend, bei dringendem Bedarf, vom Bauhof durchgeführt. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Weihnachtshilfswerk 
 
Der Bürgermeister teilt den derzeitigen Sachstand des Weihnachtshilfswerkes  und die mög-
lichen Modalitäten mit.  
 
Ebenfalls weist er die Fraktionen darauf hin, dass nunmehr Eile geboten ist, da die Umset-
zung  zeitnah beginnen muss.   
 
Die „Wunschbaumvariante“ wurde in Absprache zwischen dem Bürgermeister und der Vor-
sitzenden des Seniorenbeirates, Frau Steinwedel, organisiert und eine Aufstellung wäre im 
Alloheim möglich.  
 
Ebenso wäre die Verdoppelung des Spendenaufkommens durch finanzielle Mittel der Ge-
meinde Laboe denkbar.  
 
Die Vorsitzende schlägt vor, in einer zeitnah folgenden Sitzung diesen Tagesordnungspunkt 
erneut zu beraten, um zügig mit der Planung voranzukommen.. Ebenfalls bittet sie den Bür-
germeister um die Ermittlung des Spendenaufkommens.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Meggle stellt die Anfrage, ob die nächste Sitzung des Ausschusses für Bildung, Sozia-
les, Kultur und Sport am 13.09.2022 stattfinden soll. Es wird sich für die Einhaltung dieses 
Termins ausgesprochen. 
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Es ergeht die Bitte an die Fraktionen, sich bis dahin mit dem Thema „Weihnachtshilfswerk“ 
zu befassen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claudia Bern Stephanie Younis  Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
  Gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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